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Pentru „idealul naţional“.
Aşa îşî ìntituléza fòia oposiţio- 

nală din Cluşiu „Ellenzék“ dela 24 
1. c. nn articul, în care vorbesce de 
^idealul naţional român“.

Aruncând o privire fugitiva asu
pra acestui articul, şi vécjènd din 
câteva cuvinte sublineate, că el tra- 
tézá de noi Românii, am fost un 
moment de credinţă, că foia ma
ghiară se ocupă de caşul maturisan- 
ţilor dela gimnasiul din Blaşiu, cari 
sunt urmăriţi, pentru-că au scris pe-o 
fotografia a lor, că vor sé remânâ 
credincioşi „idealului naţional“.

Curând înse ne-am convins, că în 
articul se vorbesce nu de idealul ti- 
nerimei, ci de idealul naţional al 
bărbaţilor români, cari aspiră sé 
ocupe funcţiuni cu ocasiunea viitórei 
„restauraţii comitatense“, adecă cu 
ocasiunea alegerei din nou a func
ţionarilor administrativi, ce are sé 
se întâmple după lege la finele anului.

„Ellenzék* a aflat, că Românii 
au de gând se stăruiască, ca se fiă 
aleşi ca membrii în representanţele 
comitatense şi ca funcţionari cât 
mai muiţî Români, cari se lupte 
„pentru idealul naţional român“.

Acésta, se înţelege, nu-i con
vine foiei kossuthiste. Aşa ceva, es
clama ea, nu e corect, nu se póte 
concede şi tolera, căci cei ce vor fi 
aleşi, fiă în representanţele comita
tense séu orăşănescî, fiă în func
ţiuni publice, „trebue se fiă înainte 
de tòte credincioşi statului“ şi prin 
urmare cei aleşi „trebue sé se lupte 
pentru idealul naţional maghiar“.

Numita fòia, ca motivare, con
tinuă apoi ast-feliu : ,,...E prea fru
mos în sine, ca cine-va sé se însu- 
fleţâseă pentru anumite idei naţio
nale, şi ca, décá e lipsă, sé şi lupte 
pentru ele ; dér nu este frumos de 
a validita acésta însufleţire şi de-a 
provoca lupta pentru ideile deose
bite naţionale acolo, unde fiă-care

factor trebue sé se validiteze ca cre
dincios statului şi consolidării lui. 
Aşa în special are loc lupta pentru 
„idealurile naţionale române“ acolo, 
unde acésta luptă nu caramboleză 
cu credinţa datorită faţă cu statul“...

Mai departe 4i°e „Ellenzék“ : 
„...Décá Românii voiesc se lupte pen
tru idealuri naţionale, se-o facă acésta 
in afară de forul public, de pilda în 
familia, în literatură, pe câmpul larg al 
culturei, dér sé nu le introducă în 
viaţa politică séu administrativă, pen
tru că acésta luptă e de caracter 
provocător, şi ast-fel în primul rend 
ea agraveză situaţia celui mai slab“.

Cetind şirele aceste ni-am adus 
aminte din nou de caşul cu studen
ţii din Blaşiu. Ei bine, aceşti tineri 
s’au însufleţit pentru idealul lor na
ţional, în alară de forul public şi pe 
largul teren al literaturei şi culturei 
lor naţionale, şi totuşi ce au trebuit 
sé esperieze?

Sé întrebe numai cei dela „El
lenzék“ pe procurorul dela Alba- 
Iulia, care se vede, că de un timp 
încoce şi-a strămutat cu totul domi
ciliul în Blaşiu, ca de aici sé supra
vegheze mai bine idealurile naţio
nale ale tineri mei şcolare.

Ei bine, sé ne spună d-l Bartha 
iVJiklos, directorul şi proprietarul 
cjiarului „Ellenzék“, unde începe şi 
unde se sfîrşesce „caracterul provo
cător“ al idealurilor deosebite na
ţionale ?

Organul séu recunósee, că e prea 
frumos, când cineva se însufleţesce 
şi luptă pentru anumite idei naţio
nale, recunósce mai departe, după 
vederile sale, că Românii pot lupta 
pentru idealuri naţionale în familiă, 
în literatură şi pe terenul vast al 
culturei. Atunci de ce nu a sărit în 
apérarea gimnasiştilor români din 
Blaşiu, asupra cărora a năvălit cu 
atâta furiă ministrul Wlassics cu pro
curorii şi poliţaii unguri, pentru-că

în cercul lor familiar şi colegial, cu 
totul în afară de publicitate, şi-au 
manifestat printr’o inscripţiă nevino
vată pe-o fotografia idealul lor pen
tru cultura şi progresul naţknal?

Nu s’a făcut acea manifestare 
in viaţa politică séu administrativă, 
şi totuşi încă şi pănă ac}Î 38 de ti
neri sunt opriţi de a-’şi depune esa
no enei e finale, dela cari aternă vii
torul lorf

Etă dérá esemplul cel mai viu 
şi convingétor, că teoria organului 
d-lui Bartha despre un ideal naţio
nal privat şi altul public este nu nu
mai nefiréscá şi nefundată, dér chiar 
cu totul absurdă şi periculósa.

Etă dovada cea mai eclatantă, 
ca idealul naţional maghiar, pe 
care-’l reclamă „Ellenzék“, ca semn 
de credinţă cătră stat, este duşman 
de mòrte al idealului naţional ro
mân şi atunci, când el se manifestă 
numai în familiă şi pe terenul lite
raturei şi al culturei.

Căci de nu ar fi aşa, întrebăm 
ce ar puté împiedeca ca aleşii re« 
presentanţî ori funcţionari ai juris- 
dicţiuniJor, fiind Români, se-şî con
serve şi în calitatea acésta şi sé caute 
a-’şî validita idealul lor naţional, ce 
tinde la cultura şi la progresul nea
mului lor? Nu cumva le stau în 
contră acele legi, cari garantézá 
pănă la un punct óre-care desvoltarea 
nóstrà pe „vastul teren al culturii 
naţionale“ ?

Ceea ce vorbesce dér cjiarul 
„Ellenzék“ sunt frase góle şi fari- 
seescí. Adevérul este, că cei ce pro 
fesézá teoria lui absurdă şi despo
tică, vrénd se delăture şi sé sugrume 
idealurile nòstre vor sé nimicéscá chiar 
cultura şi esistenţa nostră naţională, 
ceea ce ínsé, vor înţelege prea bine, 
noi nu putem sé concedem şi sé su
ferim în vecii vecilor.

Conferenta interparlamentari
Ungurii fac mari pregătiri pentru con- 

ferenţa interparlamentară, ce se va deschide 
în Bruxella la 13 August n.

Fóia unguréscá „M agyarországu—în care 
din câud în când faimosul comis-voyageur 
politisant Pázmándy, îşî publică nesăratele 
„informaţii“ de reclamă—aduce în Nr. dela
24 Iulie un „comunicat“, care în deosebi 
pe noi Românii ne interesézà de aprópe.

Organul Sécuiului Bartha cjice, că 
Ungurii dau o mare însemnătate şedinţelor 
din èst an ale conferenti interparlamen
tare, „fiind-că încercarea zădărnicită a Ligei 
valahe din anul trecut, ca cestiunea ro
mână ardelenéscà sé se facă obiect de dis
cussine, în anul acesta se va reînoi, şi nu 
este imposibil, ca cu ocasia acósta înşi-şl 
participanţii maghiari sé nu se abată dina
intea discusiunei cestiunei“.

După informaţiunile nòstre — con
tinuă „Magyarország“ — contele Albert 
Apponyi a studiat fòrte adénc fasele de 
pănă anum ale cestiunei române şi de si
gur, că cu „tnarea sa înţelepciune şi cu 
totă puterea scunţei sale, va convinge pe 
representanţii parlamentelor europene, cu 
ce arme ignobile se luptă esagerările va
lahe contra maghiarimei“.

Fòia unguréscá dă apoi espresiune 
marei sale bucurii, că de rendül acesta, par
lamentul maghiar va fi representat în mare 
Dumér la conferenţa din Bruxella. Partidele 
maghiare emuleză în a-şî trimite cât mai 
mulţi representanţi la Bruxella. Pănă acuma 
s’au înscris: Mauriciu Jókai, Albert Ber- 
zeviezy, contele Albert Apponyi, Neményi 
Ambrus, Bartók Lajos, Horánszky Nándor, 
Pázmándy Dénes, Nicoiau Şierbanu, con
tele Lachslau Szapáry, luliu Rosenberg şi 
alţii, al căror nu mér se va spori în mod 
esenţial păuă ia diua deschiderei • Congre
sului.

După-ce publică scrisórea de invitare 
şi programul, „Magyarország“ cjice, că din 
însărcinarea guvernului unguresc, grupul ma
ghiar va invita Congresul, se-şî ţină şedin
ţele din 1896 în Budapesta.

Mai spune organul lui Bartha, că de-
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Asasinarea lui Carnot.
[mpresiunile unui martor.

Distinsul cliarist parisian Paul B elon , 
oare timp de şâpte ani a fost însărcinat 
sé acompanieze pe regretatul preşedinte al 
republicei în càlètoriile sale, publică în re
vista nLa Revae Hebdomadaireu impresiunile 
saie cu ocasiunea odiosului atentat dela 
Lyon. Amintesc în trécét, că numitul Zia
rist e redactor la réspànditul cjiar „Petit 
Journal“, care numérà aprópe doué milióne 
de abonaţi. După ce spune, că pe unde 
a iDsoţit pe Carnot în călătorii, vine la 
ultima cálétoriá, la càlètoria fatală dela 
Lyon. E tă  ce scrie densul :

Ce representă Lyonul în Dumineca 
acésta, la órele opt séra ! Un oraş în sèr- 
bàtóre veghiând, un oraş tricolor, drapelul 
naţional fâlfăe la tòte ferestrele, la tòte 
baleónele, un oraş, al cărui aer e cutree- 
rat de refrenul M arseillaisei, unde sunetul 
clopotelor şi al trîmbiţelor, chiotele de ve- 
seiiă împrăştiâ prin aer vibraţiunile lor pa
triotice ; un oraş, in care partidele cele 
mai opuse merg mână in mână, în care !

păşesc în acelaşi cortegiu archiepiscopul şi 
venerabilul logei masonice, unde socialiştii 
şi conservatorii fraterniseză, unde oportu
niştii se felicită cu radicalii. Un oraş, pe 
care-1 favoriseză un sore strălucitor şi uu 
timp frumos, şi în care fiă-care inimă bate 
în acest minut; un oraş unison, în care în- 
trega poporaţiune e pe stradă, unde copiii 
pot s6 strige, er fetele tinere şi femeile es- 
tasiate se lasă pe braţul logodnicului lor, 
bărbatului lor...

Massa enormă a palatului Bursei stră- 
lucesce într’o mare de lumină. Aici, în sala 
cea mare a acestui edificiu imens, în acest 
moment d-l Carnot presideză banchetul de
o miiă dou£ sute de tacâmuri, dat în ono- 
rea sa de consiliul general al departamen
tului Rhâae, în mijlocul funcţionarilor, a 
primarilor din departament  ̂ p: i-sentanţi- 
lor marilor comercianţi, ai savanţilor şi ar
tiştilor, pe cari i-a primit solemnei ac}i di- 
mineţă la prefectură. — — .— — — —

Făcui o tură prin sală. Me aflu la es- 
tremitatea stângă a me^?! do onore. Corul 
tinerelor fete era 1k ,1 dulce. Au aplau
dat frenetic; apoi s’au aşedat la masă. Câ
te-va minute m’arn amusat, privind la os-

peţl, la profilurile şi gesturile lor picante.
Preşedintele Republicei, la mijlocul 

mesei, avea de vecin pe preşedintele con
siliului general de Rhone. In contra obi
ceiului séu, d-l Carnot părea fòrte espan- 
siv, fòrte fericit de a trăi. In aceeaşi pri
vire se fixézà pe retina mea figura veştejită 
a preşedintelui consiliului de ministri, d. 
Dupuy ; silueta fină, fòrte slăbită a d-lui 
Burdeau',; craniul pleşuv al generalului 
Voisin, profilul, ca o medaliă, al archiepis- 
copului. Tocmai la sfîrşit observai barbi- 
sonul de vânător pedestru al prefectului 
poliţiei, d-l Lépine, venit la Lyon în mod 
oficios şi care de sigur, că nu se gândesce 
la teribila resDonsabilitate, co apasă asupra 
lui. Are aerul vesel, d. Lépine ! In faţa 
mea zăresc figura bună a generalului Bo- 
rins. Şi-mi aduc aminte fòrte bine, că în 
mijlocul bucuriei generale, el mi-a părut 
fòrte preocupat, fòrte trist, fiind pradă nu 
sciu cărui sentiment sinistru...

Primarul Lyonului se ridică pentru 
de a pronunţa discursul, pe care totă lu
mea l’a cetit. Şi fiind-că după acesta avea 
sé vorbéscà d. Carnot, mé apropiu, mé în- 
desuesc intre părete şi masă, şi când den
sul a început sé pronunţe, cu o voce vibră-

i tôre, primele frase ale discursului seu, eram, 
! aşa sé 4ic, la spatele dênsului, lângă ser
vitorul sëu cu lanţul de argint, care’! acom
pania în acest voiagiu.

Sala btnchetului oferă în acest mo
ment un aspect, ce nu se pote uita. Toţi 
ospeţii în piciôre, tăcuţi, gravi, ascultă cu 
sonor cuvântul sonor, consolator al şefului 
statului — testamentul sëu politic, -— de
odată aplausele şi strigătele de „brave !u rë- 
sună cu furiă, salutând cu deosebire pasa- 
giile aceste :

vEn parcaurant les avennes de votre cité 
j ’a i retrouvé a ujourd'hui V union de couleurs j de 
denx grands peuples dont la cordiale etreinte 
est un garantie pour la paix  du monde......

„Dans notre chère France, il n’est p lu s  
de p a rtis  : un seul coeur bat daus toutes les 
poitrines, quand Vhonneur, quand la securité, 
quand les droits de la patrie sont en cause-..*)

*) „Treoênd barierele oraşului vostru, 
am reaflat astă4l, că uniunea colorilor duor 
mari popôre într’o strîngere cordială este
o garanţiă pentru pacea lumei.

„in scumpa nostră Franeiâ nu sunt 
partide, o siugură mimă bate in tôte pep- 
turile, când onôrea, siguranţa, când drep
turile patriei sunt în joc“....
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legaţii români au făcut lana trecută tot 
posibilul, ca cestiunea română se fiă pusă 
la ordinea 4ilei* Iasă membri germani, fran- 
cesl, englesl şi elveţieni s’au opus, şi ast
fel s’a şters din program punctul referitor 
la cestiunea naţionalităţilor. In 4iua înainte 
de conferenţă preşedintele Ligei, V. A. 
Urechiă, îşi va reinoi propunerea. „E po
sibil derâ, că el îşi va ajunge scopul, şi 
de-6re-ce în caşul acesta cestiunea română 
va veni sub desbatere“, v M agyarorszdgu 
provocă pe deputaţii maghiari, să grăbesoă 
la Bruxella în număr oât se pote de mare.

Din comitatul Făgăraşului.
— Iulie 1895.

Fòrte bine a făcut stimabila 
„Gazeta Transilvaniei“, că în nr. 
séu din 20 1. c. atrage atenţiunea 
publicului cetitor la rescriptul mi
nisterial, prin care s’a ordonat res
taurarea generală în comitate, séu 
mai bine 4i8 alegerea funcţionarilor 
comitatenşî cu ünea anului curent.

Dór acestei alegeri de funcţio
nari şi de atâtea şi atâtea comisiunî 
şi sub-comisiunî, îi premerge : 1) com
punerea listei viriliştilor comitatenşî 
pe anul 1896, care tocmai acnma 
este în curgere. Deci este de lipsă, 
ca fiă-care contribuent român, sé se 
îngrijescă din bună vreme, ca sé ’i 
se ia în considerare tòte dările de 
stat directe, câte le plătesce, în su
me mai mari séu mai mici, în ori şi 
care comună din respectivul comitat. 
Aceia, car! ca preoţi, învăţători, di
plomaţi, advocaţi etc., au drept se 
li-se socotescă darea duplă, séseìn- 
sinue la comisiunea verificătore co- 
mitatensă de timpuriu şi cel mult 
în primele (ţile ale lui August, cerând 
pe scurt în scris, ca sé li-se soco- 
tésca darea duplă. De-óre-ce noi Ro
mânii în genere avem puţini viri- 
lişti, fiă-care membru virilist se-şî 
susţină calitatea de membru viril şi 
sé lase se se ai égd alţii, cari nu sunt 
viriUştl.

2) Alegerei funcţionarilor pre
merge alegerea de membri in co
misiunea municipală. In comitatul 
Făgăraşului, afară de Făgaraş, în 
tòte celelalte cercuri se poc alege 
numai Româaî, pentru-că cercuiile 
sunt curat românescî, şi acésta sé se 
facă, alegèndu-se omeni cu iubire şi 
cu tragere de inimă pentru acest co
mitat şi pentru drepturile mult cer- 
catului nostru popor.

Durere, acésta pănă acuma nu 
s’a întâmplat, căci mai tot-déuna s’au 
ales în câte un cerc şi neromânî, ca 
d. e. : în rendül trecut la Recea, 
apoi pe la Şercaia, Voila şi Arpaş,

Terminându-şl discursul său frumos, 
am fost uaul diatre oei dintâiu, care am 
felicitat pe preşedintele Republioei, strin- 
gêndu-i mâna. D. Carnot îmi surise, întoc
mai ca atunol, când pentru prima-oră i-am 
înmânuat în palatul Elysée primul esem- 
plar al cărţii mele, carte, care atât l’a amu- 
sat, încât în faţa întregei sale suite m’a recu
noscut în public de cel mai credincios com
panion al călătoriei sale.

Pe când se sorbea caféua şi se aprin
seră ţigările, o trăsură mă duse la telegraf, 
unde 4eee minute mai t-âr4iu eram ocupat 
cu afacerile mele. Sunt nouă ore şi un pă
trar, Amicii mei mă ajunseră. Deeiserăm 
să facem o preâmblare prin stradele ilu
minate; unul dintre noi ne spuse, să ne 
urcăm la Fourvières, pentru ca să privim 
focul de artificii din parcul delà Tête 
d’Or....

Nu sciu de ce am refusât acésta as
censiune. Eram neliniştit. Voiam să mă în
credinţez de aceea, oe se întâmplă la teatru, 
unde municipalitatea organisase o serată 
de gală. Se chiămară din Paris trupa dela 
Comedia franoesă. Se anunţase pe afişe 
Andromache.

Dădui ordin visitiului a*se înfcôree prin

ceea ce nu însemnă altceva, decât, 
că noi dăm contrarilor noştri pu
terea, le dăm în mână arma, cu care 
se ne lovescă. Apoi bieţii notari co
munali, câţi din nenorocire s’au ales 
de membri, bine ar fi se se retragă 
cu totul, căci la votări, vai de ei, nu 
sciu ce se mai facă şi cum se se 
mai codescă, ca se nu fiă observaţi, 
că ce fac şi cum voteză. Tot ase
menea şi funcţionari de ai comita
tului se nu umble se se alega, căci 
şi aceştia sunt tot aşa de depen
denţi; se-şî vadă de serviciul şi de 
afacerile lor.

Inteligenţa şi alegetorii noştri 
se se înţelegă frăţesce între sine, că 
cine se se alegă, şi se nu se facă, 
din cause publice, cause personale. 
Fără de motive grave se nu se înain
teze recurse contra alegerilor, căci după 
cum seim din trecut, alegerile ata
cate cu protest nu s’au verificat şi 
nici nu s’au anulat cu anii, şi aşa 
din maioritatea, ce ar fi trebuit se
o avem, noi Românii am remas de 
atâtea-orî în minoritate.

Avend odată maioritatea în co
misiunea municipală şi disciplinân- 
du-ne şi organisându-ne şi noi mă
car cât de puţin, de sigur ne vom 
putâ validita aşa, după cum cer şi 
interesele poporului nostru; la din 
contră vom fi tot maiorisaţî şi bat- 
jocuriţî, cum am fost cu deosebire 
în anii de tristă memoriă din urmă, 
de-6rece pe lângă aceea, că am fost 
din partea micilor noştri tirani in 
conţinu violentaţi, între noi n’a tost 
nici o Î D ţe le g e r e , că ce se facem şi 
cum se purcedem.

Un membru.

Evenimentele din Balcani.
O telegramă din Viena anunţă, că 

principele Ferdinand şi-a amânat petrecerea 
sa în Karlsbad. rămânând acolo încă două 
săptămâni.

Scirea acésta telegrafică, n'ar ave o 
deosebită însămnătate, decă n’ar apare în 
lumina, că 'principele se teme a-se reintórce în 
Bulgaria.

Se susţine, că familia principelui vré 
să-l convingă, că n mic n’ar fi mai bine 
pentru el, decât de-a ab4ice la tron, de 
óre-ce şi aşa vieţa lui nu mai póte ii si
gură în Sofia. Principele însă nu vré să se 
lase de loc a fi convin*, şi se dice, că ar fi 
declarai, că va románé la locui s£u. De-o 
camdată ínsé îşi va amâna călătoria în 
Bulgaria pănă 1k mijlocul lui August. Prin
cipesa M an a Luiz'i însă la nici un cas nu 
vré să se reîntorcă la Sofia. Ea să fi 4is 
bărbatului său, că ori să abdică la tron, 
ori să mergă singur în Bulgaria, căci ea

strada Republicei. O masă oompac4ă de 
curioşi împedeca circulaţia. Trăsura nostră 
se opresce. Tăcerea mare, ce ne încunjura, 
mă avertisâ, că se întâmplase un fapt 
anormal.

Ce fel de fapt ore ? Cel dintâiu tre
cător, pe care l’am întrebat, ni-a strigat 
fără să S9 oprescă: Voeso să asasineze pe 
preşedintele!

Camara4ii mei ridică din um eri: Acest 
om e nebun, 4i°e unul.

Nu mă mai gândesc. Mirarea mulţi- 
mei, ce se mişca de colo până colo ; o ca
fenea, unde chelnerii închideau cu grabă 
oblonele; sosirea repede a unei trupe de 
agenţi; aerul cu totul turburat al ofice- 
rului, ce o comanda: îmi confirmară, că 
omul, pe oare l’am întrebat, vorbise ade
vărul, că o mare nenorocire se întâmplase.

Dintr’o săritură sunt 1a păment, opresc 
un gardian, aprope cu forţa:

— „E adevărat? Au lovit pe pre
şedintele“ ?

— „Da* domnule ! 0  lovitură de pum
nal, sunt abia 4ec© minute de atunci. Am 
transportat pe d. Carnot ia prefectură. Noi 
ţinem pe asasin“.

şi fiul ei Boris uu-1 vor însoţi în acéstá 
cale.

De altfel întregă pressa europenă e 
de acord în părerea, că posiţia principelui 
e insuportabilă şi nesigură.

„Figarou dice, că decă mişcarea ruso
filă va cresce tot mai mult în Bulgaria, 
atunci posiţia principelui Ferdinand va de
veni în curând forte critică.

„M atinu nu se gândesce la acésta, dór 
crede totu-şi, că principele a ajuns în tr’o 
mare strîmtore, care îl va supăra, chiar şi 
décá el va fi recunoscut de Rusia.

Foile sârbesc! cred, că situaţia prin
cipelui Ferdinand a ajuns în punctul, unde 
el trebue să se decidă, décá îşi iubesce 
mai mult tronul, decât viâţa.

*
„ Adevérulu din BucurescI află din sor

ginte sigură, că guvernul turcesc a găsit 
la mai mulţi revoluţionari din Macedonia, 
făcuţi prisonierl în luptele din urmă, nisce 
acte fórte compromiţătore, cari ar dovedi 
pănă la evidenţă complicitatea Rusiei în rés- 
cólele din Macedonia.

Printre prisonierl se află şi mai mulţi 
ofiţeri ruşi, care travestiţi în costumul bul
garilor macedoneni, au organizat bandele 
şi dirigiau răscola.

Actele confiscata de guvernul turcesc 
sunt destinate a complecta un dosar în- 
treg, privitor la agitaţiunile rusesc! din pe
ninsula balcanică.

Pe basa acestui dosar, guvernul tur
cesc este decis a face tóta demersurile ne
cesare dilele acestea, pentru convocarea 
unui congres europén, înaintea căruia să 
se pună încă odată cestiunea balcanică.

„ M â n a  R u s ie i“ .

Sub t i t lu l  acesta „Magyar Hírlap“ 
dela 24 Iulie publică un prim ar
ticol, în care se ocupă cu evenimen
tele din Balcani şi în legătură cu 
acésta dă loc unei corespondenţe 
din Bucurescì, care la tòta întâmplarea 
merită sé fiă cunoscută de cetitorii 
noştri. Etă acéstá corespondenţă: 

Evenimentele din Sofia şi Macedonia 
au agitat aşa de mult spiritele, încât acum, 
când sosesc din Dobrogea scirî despre in- 
vasiunea emisarilor ruşi, tòte foile şi opinia 
publică vorbesc în modul cel mai mâhnit 
despre Rusia. Acésta este o apariţiune 
forte îmbucurătore în viaţa publică a Ro
mâniei, fiind-că ura contra Maghiarilor a 
amuţit de-odată, şi în vederea apropiatului 
pericul comun toţi accentueză numai an
tipatia contra Ruşilor, temându-şî de ei 
esistenţa de stat şi naţională.

Acéstá situaţiă periculosă va influinţa 
în mod impăc'uitor asupra raporturilor din
tre Români şi Maghiari...

Din oraşul Tulcea vine scirea, că lo
cuinţa consulului rusesc Celibadaki, s’a pre-

II.
Cu recelă caut astădl să regăsesc im- 

presiunea violentă, ce am resimţit’o în mi
nutul acesta. N’arn păstrat, decât suvenirul 
unei adevărate dureri fisice, causate prin 
contraeţiunea costelor şi a pântecelui, dân- 
du-ml o sensaţiune bizară, ca şi începutul 
unei asfixiărl.

Fui atras într’un vârtej de idei, în 
mijlocul cărora aflaiu, de tot limpede, se
pararea personalităţii mele. Omul, cetăţenul, 
Francesul se turbura cu totul, îşi pierdea 
capul, cjiaristul îşi păstra sângele rece, fiind 
consciu de responsabilitatea sa înaintea pu
blicului, lua măsurile cele mai urgente, cele 
mai practice, pentru a-se informa repede 
şi pentru a informa cu siguranţă pe ce
titorii săi.

In mijlocul tuturor incidentelor tra
gice, la carî am fost martor, în pasiunile 
generale, carî au urmat după crimă, în nă
cazul metierului mtu, necesitându-ml pre- 
senţa în tot locul, la prefectură, la postă 
şi telegraf, la restaurantul Casaţi: — eu 
cred smcer, ca nimic nu mi-a scăpat din 
memoriă.

(Va urma).

făcut în cuib a l emisarilor ruşi, carî fac des6 
escursiunî în satele şi micele oraşe din apro
piere, agitând poporaţiunea tătărescă şi 
bulgară contra României.

Iq oraşele Babadag şi Isaccea emisari 
ruşi au promis poporului, că în curând va 
veni Ţarul rusesc şi va cuprinde Dobrogea.

Vineri nóptea spioni rusesă au pătruns 
în locuinţa medicului Dr. Alexandrov Fetru, 
confiscându-i tòte hârtiile şi cărţile, pe mo
tiv, că sunt scrieri nihiliste. Medicul, care 
este cumnatul renumitului scriitor rus K o
rolenko, fiind supus român, în 4iua urmă- 
tóre s’a dus numai decât la procuror, apoi 
în capitală, ca să înainteze reclamaţiune 
la ministrul de justiţie. Cine sunt tâlharii? 
Medicul nu i-a cunoscut, dér când ei fu
geau, a vă4ut, că pe stradă ii astéptà se
cretarul consulatului rusesc, care a luat în 
posesiunea sa cărţile şi hârtiile răpite.

Asemenea lucru s’a întâmplat Sâmbătă 
nóptea pe insula St. George, aprópe de 
gura Dunărei. In locuinţa tînărului medic 
Basarabeani/, eminent scriitor român, au 
năvălit agenţi ruşi şi, după-ce l’au făcut 
imposibil, %-au luat tote scrisorile şi cărţile. 
Medicul s’a născut în Basarabia. D-1 Ba- 
sarabeanu a plecat a duua 4* cătră capi
tală, fiind-că un individ l’a avisat, că-1 vor 
prinde şi-l vor deporta în Siberia ..

Emisari ruşi s’au arătat şi în oraşele 
Constanţa, Silistra, Medjidie şi Mac>in ; ei 
s’au ivit în Dobrogea, ca neguţători de 
vite, dér nu cumpără nimic, ci aţîţă p >  
poraţiunea.

In tòte părţile se vorbesce de even
tualitatea unui mare răsboiu, fiind că gu
vernul ru  va suferi mult timp agitaţiile 
agenţilor ruşi în Dobrogea....

Faţă cu tòte acestea se socotesee, 
drept o demonstraţiune fòrte interesantă, 
avisul foilor guvernamentale, că împăratul 
german W ilhelm , ducele de Saxa-Meiningen 
şi principele de Wales au promis, că la ma
rile manevre din Septemvre, la cari vor 
lua parte trei corpuri de armată, se vor 
înfăţişa şi ei. Manevrele acestea se vor 
face în apropierea capitalei şi tema lor va 
fi, că două corpuri de armată atacă forti
ficaţiile din jurul capitalei....

Intre refugiaţii bulgari din Dobrogea 
domnesce mare agitaţie ; ei vorbesc în 
gura mare, că în curénd provincia va fi ocw 
pată de Ruşi. Se mai susţine, că în Basa
rabia şi mai ales pe ţermurii D nistrului, se 
fa c  mari concentrări de trupe de câte-va 
clile ìncóce. Scirea acesta a confirmat’o şi i. 
un funcţionar din ministeriul de esterne. ; 
De sigur, că în legătură cu acésta este şi; 
urmăvorul comunicat al guvernamentalei 
„Ţ a r a apărut în ediţiă separată:

„M ajestatea Sa Ţarul Rusiei a însăr
cinat pe mai mulţi oficeri de stat-major ruşi, 
sé mergă în Bulgaria , ca se studieze câmpul 
de luptă al rèsboiului ruso-româno turc din 
1877(78. Oficerii de stat-major sosesc cu finea 
aeestei sèptèmànì în Bucurescì şi numai de
cât îşi continuă calea spre Nicopole, Plevna 
şi pasul Şipcau.

âCIRILE PILEI.f
— 18 ! 25) Iulie.

Scrierile lui Traian Doda. Din Caran
sebeş se scrie, că familia generalului Traian 
D oda , a luat hotărirea să dea publicităţii 
scrierile neuitatului defunct. Cu revidarea, 
sortarea şi parţiala edare a scrierilor se va 
însărcina un comitet sub presidiul, respec
tive patronatul D-lui loootenent-mareşal cam- 
pestru (general de divisie) Teodor Cavaler de 
Seracin. Ca membri ai comitetului s’au de
signat d-nii: Ştefan Velovan, directorul in
stitutului pedagogic Garol I  din Bucuresci, 
Adrian Diaconovich architect, şi Dr. Con
stantin Popasu.

— O -
Fnndaţiune nouă. Domnul T  t cav. de 

Onciul, paroch şi asistent protopresv. din 
Câmpulung, oare a reposat în 1/13 Iulie-
a. o., a înfiinţat o fundaţiune de 1000 fi. 
ou menirea, ca interesele acestui capital s$i 
se întrebuinţeze pentru scopurile Societăţii 
domnelor române din Bucovina. Fun- 
daţiunea st> va administra da acestă so
cietate.
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Intrig*' ungurescî în contra şcolelor. 
Ar trebui să deschidem o rubrică perma
nentă pentru a puté înregistra şi numai o 
parte din uesfirşitele intrigi ungurescl, ţe
sute în oontra şeolelor nóstre. De astâ-dată 
e la ordinea cailei comuna Fenîac din comi
tatul Timişului. „Egyetértés“ spune, că în 
acéstá comună funeţionâză doi învăţători 
români şi unul sârb. învăţătorul român 
George Puticl şi „învăţătorul de origine 
română“ Svetomir Macedónén nu sciu însă 
nici un cuvânt unguresce, ba aţîţă poporul 
la ură în contra iimbei şi a statului ma
ghiar. Al treilea învăţător, Klombes János, 
ficie perfect unguresce ti şi-a câştigat mari 
flmeriteu în privinţa maghiarisărei, dér lu
crul naibei, că la arătarea învăţătorului ro
mân Putici, consistorul sérbeso gr. or. din 
Timişora 1’a suspendat din post. Aşa isto- 
risesce „Egyetértés“, ér conclusiunea, ce-o 
face, se înţelege, nu este alta, decât că 
şcola confesională dm Fenlac trebue pre- 
iăcută în şc0lă ungurésca de stat, căci 
atunci totul Vd merge bine.

Stiibilimentul-Kneipp, de pe livadia 
poştei dm loc, se va deschide săptămâna 
viitóre şi va ii pus ia disposiţia domnilor 
şi dómnelor. Vineri sera ia 8 óre va ii 
întrunire.

—o—
Curs superior de telegrafia în Bucu- 

rescî. La 1 Ootomvre c. se va înfiinţa în 
Bucuresui, pe lângă direcţia telegrafelor şi 
poştelor, o şcoiă tuperioră de telegrafiă. 
Cursurile vor dura doi ani şi vor fi îaipăr- 
ţite anual astféi: dela 1 Octoinvre pănă la
1 Iunie, în care interval se vor preda cur
burile teoretice, şi dela ?1 Iunie pănă la
1 Oct. se va face practică.

Ţarul iîusiei a însărcinat pe mai 
mulţi oticeri din statul major al armatei 
ruse, ca sé visiteze câmpurile de bătae, pe 
cari au foit armatele ruse, şi monumentele, 
cari s’au ridicat în memoua celor căcj.uţl 
în luptă. In România va sosi în curând ua 
căpitan, pe lângă care va fi ataş&t locote
nentul FJorescu din arma Cavaleriei, pentru 
a-1 îusoţi m călătoria sa.

— o —
I i i  şcola centrală de agricultura şi 

silvicultură dela Herăstrău în BucurescI, 
după cum s’a văc^ut din anunţul pubhoat 
pe larg în nr. 141 al fóiei nóstre, pentru 
anul şcolar viitor sunt vacante 34 locuri 
pentru bursieri şi 2 locuri de solvenţi. 
Concursul pentru admitere va fi la 15 A u - 
gust în localul şcoiei. La întrebarea unui 
abonent ai nostru, că după care călindar 
este a se înţelege acest termin, răspundem, 
că după călindarul vechiu, ceea ce am ac
centuat şi cu ocasiunea publicărei concur
sului. Foile, cari a u  înţeies acest termin 
după călindarul nou, au fost, prin urmare, 
în greşelă.

Cursă de cai la Reşnov. Precum am 
anunţat deja, regimentul de husari ces. şi 
reg. K aiser N r. 1 , va arangia la 27 Iulie 
c. la 3 óre d. a. o cursă de cai pe locul 
de eseroiţii de lângă Râşnov. Cum vedem 
acum din program, vor fi în total şepte 
curse: I. H ürden , pentru cai de oficerl, că
deţi şi voluntari ai regimentului. Se vor 
da trei preţui! de onóre şi câte 100 fl. 
resp. 50 fi. celor doi dintâi. Distanţa 2400 
metri. II. Steeple-chase, pentru cai de charge. 
Distanţa 3200 m., trei preţuri de onóre.
III. Cursă de vénatórc pentru husari. Doi 
căiăreţl pe escadron, un călăreţ dela plu
tonul de pionerl. Distanţă circa 4000 m. 
5 preţuri dela 30 de fl. în jos. IV. Mica 
Steeple-chase pentru cai de oficerl, cădeţi 
şi voluntari. Distanţa 3200 m. Preţurile 
ca la p. I. V. Cursă de vénátőre pentru cai 
■de, charge, de oficerl şi cădeţi. Distanţa 
circa 7000 m. VI. Steeple-chase pentru sub- 
oficerî. Doi călăreţi pe escadron, un călăreţ 
dela plutonul de pionerl. Distanţă 3200 m. 
5 preţuri dela 6 galbinl în jos. VII. M are 
Steeple-chase, pentru cai de oficerl, cădeţi 
şi voluntari. Preţul Majestăţii Sale 50 de 
galbinl. Preţ de onóre şi 40 galbinl celui 
I. Preţ de onóre şi 10 galbml celui II. 
Preţ de onóre celui al III. D stanţa circa 
4000 m. — Arbitrii vor f i : Esc. Sa feld-

mareşalul Theodor Galgoczy de Gaiantha, 
Esc. Sa feldm. Felix br. Pach zu Hansen- 
heim und Hohen Eppau, Generalul Hen- 
ric Polko, generalul Fedra, Colonel Geza 
conte Palffy ab Erdőd, Ioan conte Nemes, 
Locotenent-colonel August Littke.

—o —
Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 

ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta ^ilnic prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé sé 
cérá preparatul lui Moll provédut cu marcă şi 
subscriere.

Noua biserică română
din Braşov.

(Fine.)
A doua parte a serbării punerei petrei 

fundamentale cuprinde un aot istoric local, 
aoesta se numesce A ct comemorativ, şi e de 
următorul cuprins:

„Cu ajutorul lui D-cleu Tatăl Fiul şi 
sfântul Duch, se pune pâtra fundamentală 
la clădirea biserioei române gr. or. cu hra
mul Sfintei Adormiri a Maicii Domnului, 
pentru comuna română ortodoxă orientală 
din Cetatea Braşovului. Acesta se întâmplă 
astăcjl în 9/21 Iulie anul Domaului 1895, 
sub domnirea Majestăţii Sale Imperatului 
şi Regelui Francisc lo s if  1, fiind Metropolit 
al Românilor gr. or. din Transilvania şi 
Ungaria Escelenţia Sa Domnul Miron Ro 
manul, eră protopop al Braşovului Prea O. 
Domn Ioan Petric.

„La punerea petrii fundamentale oo- 
muna bisericâscă ortodoxă răsăritână din 
cetatea Braşovului consta din 463 suflete 
şi din 113 capi de familiă, sub conduoerea 
Prea O Domn Bartolomeiu Baiulescu pa- 
rooh local, protopop onorar şi asesor con
sistorial.

„Parochia se administreză de un co
mitet parochial din 11 membri, anume 
Bartolomeiu Baiulescu preşedinte, Dimitrie i 
Stănescu, Constantin de Steriu, George B. 
Pop, Nicolae Strevoiu, Petru Nemeş, Simeon 
Damian, Nicolae Petra Petrescu, Lazar 
Nastasi, notar, Viotor Popescu, Grigorie 
Birea. buplenţl : Ioan Socaciu, leronim G. 
Bariţiu şi Teodor Spuderca şi de doi Epi- 
tropî : Nicolae Flustureanu şi George M. 
Zănescu.

„Comuna acâsta bisericâscă dimpreună 
ou comuna bisericâscă ort. răs. dela Sf. 
Nicolae din Scheiu, încă dela anul 1850 au 
înfiinţat scolele centrale române ort. răs. 
din Braşov, ridicând şi un Edificiu pompos 
cu faţada cătră cetatea internă a Braşo
vului.

„Numitele scole constau astă(|l din- 
tr’un Gimnasiu complect cu 8 clase, din- 
tr’o scolă comercială cu 3 claso, dintr’o scolă 
reală inferioră cu 4 clase şi dintr’o scolă 
elementară capitală cu 4 clase de băieţi şi 
cu 5 olase de fetiţe.

„Aceste institute se administrâză de 
o corporaţiune numită Eforia Scolelor cen
trale române ort. răs. din Braşov, constă- 
tătore din 12 membri: Nicolae Strevoiu 
preş., Vasile Voina v.-preş., Sterie Stinghe 
cassar, Ioan Petric, Bartolomeiu Baiulescu, 
Constantin de Steriu, Teodor Nicolau, 
Petru Nemeş, Valeriu Bologa, Lazar Nas
tasi, Nicolae P. Petrescu, Iordan Munteanu.

„La şedinţe- iau parte cu vot consul
tativ Direotorui scolelor medii şi Directo
rul sc6ielor elementare capitale de băeţl. 
Eforia se alege de delegaţiunele soolure, o 
corporaţiune de 26 membri, cari se aleg 
câte 13 membri de sinodele bisericelor din 
cetate şi dela Sf. Nicolae, cari au fondat 
scolele. Delegaţiunile sunt conduse de pre
şedintele ordinar, care este protopresbite- 
rul gr. or. al Braşovului, destinat de Sta
tutul organic, legea fundamentală a Metro- 
poliei române gr. or. din Transilvania şi 
Ungaria.

„Binefăcătorii m&i însemnaţi şi ctitorii, 
cari au conferit la clădirea Bisericii încă 
se cuprind aici (s’au cetit numele lor), se 
pun în petra fundamentală, ca să fiă cu
noscuţi atât din partea ndstră, cât şi de 
viitorii membri s i  comunei acesteia bise- 
ricescl.

„In fine voim, ca să fiă sciut şi după 
secoll, că comuna bisericéscá gr. or. din 
Braşov-Cetate, prin hotărîrile consistoriale 
bisericescl a aparţinut la Biserica Sf. 
Treime, înfiinţată în anul 1786 de Români 
şi de alţi creştini gr. ort. pentru toţi 
creştinii gr. ort. ; după cum arată docu
mentele fundaţionale, a fost înzestrată cu 
două moşii: Sâmbăta superiórá şi Poiana 
Mărului, de Principele român Grigorie 
Brancovénu; acésta în urma unui proces cu 
Greoii din Braşov şi prin Sentinţa Tribu
nalelor din Budapesta în anul 1887 a fost 
declarată de biserică naţională grecésoá, şi 
Românii cetăţeni lipsiţi de acéstá biserică. 
Din acéstá causá a trebuit să-şi cládéscá 
Românii o nouă biserică. Dumne4eu să ne 
ajute şi să ne protegeze în tote afacerile 
nóstre.“

După cetirea acestui act comemorativ, 
s’a stropit ou apă sfinţită pétra fundamen
tală şi tot locul, precum şi creştinii, cari 
au luat parte.

Actul comemorativ, cu alte acte, cu 
banii de argint şi aur, cari sunt în curs 
astă4î, s’a pus într’un tub de sticlă şi apoi 
în altul de cinc închis hermetic şi aşe4at 
în pétra fundamentală.

D-l protopop B. Baiulescu a 4̂ s> 
aşe4area tubului, aceste cuvinte: „Să se 
ridice acestă Sfântă biserică, să fiă ea şi 
în viitor un centru de lumină, de cultură, 
de virtuţi şi de fapte mari naţionale. Sub 
scutul acestei biserici D-4eu să ajute, ca 
cetăţenii şi toţi Românii să înainteze şi să 
ínfloréscá în prosperitate.“

G.

Post de învăţători.
Pentru ocuparea unui post: 1) de în

văţător (învăţătore) ordinar, şi 2) de în
văţătore pentru lucrul de mână la şcola 
civilă de fete a „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura rom. şi cultura pop. rom.“ 
din Sibiiu, cu începere dela 1 Septembre 

, a. c. n., prin acésta se escrie concurs.
Doritorii de-a ocupa postul de sub 

p. 1), au să presente următorele documente:
a) atestat de botez ; b) document despre 
cualificaţiunea cerută prin legea statului 
pentru ocuparea posturilor de învăţători 
(învăţăt6re) ordinari la şcole civile ; c) o 
arătare despre studiile pregătitore şi des
pre ocupaţiunea de pănă acum ; d) arăta
rea specialităţii, pentru care sunt pregătiţi 
şi cu deosebire e) să dovedéscà, că posed 
perfect limba română şi limba germană în 
vorbire şi scriere.

Cunóscerea şi capabilitatea de-a. pro
pune perfect limba germană se consideră, 
ca condiţiune absolută pentru conferirea 
acestui post. Concurentul, care va fi ales 
învăţător (învăţătore) ordinar, se obligă a 
propune pănă la maximul de 30 óre pe 
săptămână. E r pentru postul de învăţătore 
pentru lucrul de mână, se recere, afară de 
atestatele de sub p. a, b, şi c, de mai sus, 
încă şi producerea unui atestat în regulă 
despre cunoscinţa în teoriă ?i praxă a lu
crului de mână femeesc.

învăţătorul ordinar, pănă când e pro- 
visoriu, va primi salar anual de 700 fl. 
şi 150 fl. bani de cuartir, ér învăţătorea 
pănă când e provisoriă, va primi salar 
anual de 400 fl şi întrega întreţinere în 
internat. Devenind definitivi: învăţătorul 
ordinar va primi salar anual de 900 fl. şi 
200 fl. bani de cuartir, şi tot la 5 ani de 
serviţiu câte 100 fl. adaus cuincuenal la 
salar. Ér învăţătorea ordinară definitivă va 
primi salar anual de 600 fl., întrega între
ţinere în internat şi cuincuenalii, ca învăţă
torii. Salarul se solvesce în rate lunare an
ticipative, ér întreţinerea în internat este 
numai pentru persóna sa.

In fine, învăţătorea pentru lucrul de 
mână, care încă are să propună pănă la
30 óre pe săptămână, are remuneraţiune 
anuală de 300 fi., solviţi de-asemenea în 
rate lunare anticipative, precum şi întrega 
intreţinere în internat erăşl numai pentru 
persóna sa, având însă a da directórei 
mână de ajutor şi la alte agende ale in
ternatului.

Concursele, însoţite de documentele

numite mai sus, să se presante subsemna
tului comitet pănă la 15 August n. o.

Sibiiu , din şedinţa comitetului Asooia- 
ţiunii transilvane, ţinută la 13 Iulie 1895.

I. Hannia, Z. Boiu,
membru Comitet. secret.

SCIRI ULTIME.
Belgrad, 24 Iulie. De câte va 

cjile mulţime de oficerî ruşi petrec aici 
şi aşteptă pe câţi-va colegi ai lor 
din Rusia, ca se căletorâscă împre
ună în Bulgaria. Oficerii ruşi îmbră
caţi în costume civile sunt obiecte 
de mari ovaţiuni şi revanşeză din 
belşug, provecjuţi cu bani, ospitali* 
tatea Şerbilor. După spusele lor, 
deja şi pănă acum au căletorit mulţi 
prin Odessa în Bulgaria, ca se-şi 
ofere serviciile de bună voiă guver
nului bulgar. Oficerii ruşi în con
cediu se pare, că împreună cu ofi- 
cerî bulgari, cari 4* de 4i repăşesc 
din armată, stau în fruntea mişcă
rilor macedonene.

Berlin, 24 Iulie. „Times“ din 
Londra c|ice» că principele Ferdi- 
nand a încunosciinţat pe guvernul 
bulgar, că se va reîntorce îndată la 
Sofia. La acesta preşedintele consi
liului de miniştri, Stoilow, arespuns, 
că la cas de va face acesta, atunci 
numai decât îşi va da dimisia. I-a 
sfătuit tot-odată, ca se nu se misce 
din Karlsbad un anumit timp.

Lui „Kleine Journal“ i-se anunţă 
din Sofia, că în hotarul comunei 
Boadou, ostaşii bulgari au dat peste 
un pretins student din Vidin, care 
avea o rană grea la grumacji. Se 
crede, că el ar fi unul dintre uci
gaşii lui Stambulow, er rana a pri- 
mit’o dela servitorul acestuia. Abia 
îi mai stă sufletul în ose în urma 
f6mei şi a pierderei sângelui. El se 
numesce Ivanow şi abia are versta 
de 20 ani.

DIVERSE.
Educaţiunea la femeile englese este 

aprópe pe un picior de egalitate cu a băr
batului. In orî-ce universitate, în ori-ce 
colegiu universitar, pretutindeni numărul 
femeilor e remarcabil. Cu tote acestea, în 
Anglia, unde eduoaţia femeei este atât de 
întinsă, acéstá educaţiâ nu datézá, decât de 
un pătrar de secol, de când educaţia fe
meii a început să fiă privită, ca un interes 
naţional, mai mult din partea naţiunei, de
oât a guvernului. In instituţiile de învăţă
turi din evul mediu nu se vedea nici o fe- 
meiă, pentru densa nu esistau şooli. Ici şi 
colea câte un părinte îşi învăţa fata 
puţină carte, dér aceste caşuri erau forte 
rari. Abia prin secolul al 17-lea se înfiin
ţară şcoli de caritate, sub protecţia bisericei. 
In 1848 se înfiinţa în Londra un colegiu 
universitar pentru femei. La 1871 univer
sitatea din Londra permite femeilor tót© 
gradele şi esamenele academice.

Lumina electrică pe tren. Direcţiunea 
căilor ferate ungare se ocupă cu idea in
troducerii luminii electrice în vagóneie de 
persóne. De-ocamdată se fac esperimentări 
cu sistemul cumulator, care ar asigura lu
mină propriă fiesce cărui vagon atât în 
rând cn celelalte, cât şi separat. Esperi- 
mentele se fac pe linia Budapesta-Mişcolţ- 
Caşovia. De cum-va sucoede acest lucru, 
ne putem aştepta la lumină electrică pe 
trenurile accelerate.

Condiţionat. Editorul operelor unui 
poet renumit învitâ pe aoesta la prân4. ~  
Voiu veni, 4ise poetul, dér condiţionat. — 
Care e condiţiune? — Prân4ul să constea 
simplu numai din cartofi. Nicl-odată nu 
m’am îndatinat a primi ceva, ce însu-mi 
nu pot reînapoia, apoi din plata D-tale nu 
te-aşi puté omeni decât cu cartofi!

Proprietar : Dr. A urel Murespianii.

Redactor respoisaDil: G regoriu I'de /OP»
ţ '
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C ursul la b u rsa  din iiien a .
Din 24 Inlie 1895.

Beata ung. de aur 4% . . . .
Renta de coróne ung. 4°/0 • • • 
laspr. oăil. fer. ung. în aur 4y2% .
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2%
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis 
Bonuri rurala ungare 4()/0 . .
BoDurI rurala croate-slavone. .
Imprum. ung. cu premii . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin 
Renta de hârtie austr. . . .
Renta de argint austr. . . .
Renta de aur austr. . . . .
Losuri din 1860 .....................
Acţii de ale Băncei austro ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit
Napoleondori...............................
Mărci imperiale germane . .
London v i s t a ..........................
Paris v i s t a ...............................
Rente de coróne austr. 4%• •
Note italiene...............................

123.20 
99.85

125.20
103.10 
1 22 .-
9 8 .-  
98.75 

157.70 
1 46 .- 
100.60 
100 80 
123.75 
156.— 

1059.- 
484.—
397.10 

9.64
59.421/2 

121.50 
48.1272 

100.05 ! 
45.90 I

CursuE p ie ţe i B ra şo v
Din 25 Iulie 1895. 

Bancnota rom. Câmp. 9.58 Vend. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’ori Cump.
GraibenI Cump.
Măre! germane Cump.
Ruble rusesc!
Lire turcesci

9.60
9.56
9.62
5.68

9.52 Vând.
9.60 Vând.
5.64 Vâod.

5 9 .-  Vând.
Cump. 129.— Vând.
Cump. 10.82 Vend. —. — 

100.75 Vând. 101.75/<>

Anunciurl
imserţmni şi reclame)

Suntu a s e  a d r e sa  s u b s c r is e ,  
ad m in istra tiu n i. In ca su lu  pu
b licăr ii unui anunciu  m ai m ult 
de od ată  s e  fa c e  scăd em d n tu , 
caî*e c r e s c e  cu câ tu  p u b licarea  
s e  fa c e  m ai de m u iie -orf.

Administraţi un ea  
„Gazeta Transilvaniei.“

v i s!
Prenumeraţiuniîe la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

ori şi când ciela 1-ma şi 15 a fiă-cârei lum.
Domnii abonaţi se binevoiască a arata în deosebi, când voîesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se nhemeză din no a, binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans. ‘

Prafnrile-Seidlitz aie m MoU
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă .  f l ă c a r «  c u t i a  e s t e  p r o v e ^ u t ă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin  efectulu de lecuire durabilă alu Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli in contra greu- 

tăţilorii celorti. mai cerbicose la stomachu şi pântece, în contra cârceilorii şi acrelei la sto- 
machu, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatu, congestiunei de sânge, haemorhoidelorfl. şi 
a celoril mai diferite bdle femeesci a luatu acesta. medicamentu de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.—PreţulO unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Folsificaţiile se voru urmări pe cale judecătoreştii.

F ranzbranntwein
Veritabilü numai,

şi sare a lui Moli. c
dèca fiecare sticlă este provădută cu m arca de scutire şi cu 
plumbulù lui A . M o l i .  '

Franzbranntwein-ulù şi sarea este fòrte bine cunoscută ca ucu remediu poporali cu "* 
deosebire prin trasu  (frotatuj alină durerile de şoldină şi reumatismi! şi a altorù urm ări de 
răcelă Prejulu unei sticle-originale plumbate 90 cr. £

Apă de gură-Salicyl a lui Moil.
(Pe basa de natron Acid-salicilic?)

adulţi, asigureză ; cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţiloru. Pre 
tuli sticlei prove^ute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

Fariiiaeistufii A . IIO L L ,
c, şi r. fmisoit aii curţii imperiale Viena, Manta 9

Comande din provinciă se efectueză ţ îlnicu prin rambursă poştală.
La deposite se se cerâ a n u m it ii preparatele provedute cu iscălitura şi marca 

de apărare a lui A. M 0L L .
Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victorii Roth, Fr. Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, j. L. &, A. Hesshaimer, Teutscb & Tartler, Fritz 
Geisberger. 24—52.

c
La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire im portantă pentru copii de orl-ce etate şi ^

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei * 

à 5 cr. se potò cumpéra în librăria Mcoiae Ci arc«.

!bv£ersia.l trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din î Mai 1895.

'ii i i  d  a  |» e  a t  a
T ren  j T ren ( T renù | T ren  j T ren j,

de I ! rom ân i de j j 
, accel. ; Iniircnn 1 accei. 1 persón.l j expr. |p s r s ° n ._______ u___________________

P r e d e a l

i T ren 
|i de 
j .person.

T ren
accel.

Vieaa . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P. Ladány.
Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév .
Bratca . 
Ciucia .
B -Huiediu 
G-kârbâu

Clusiu .

Apahida 
Grhiriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
Vinţul de 
Aiud

us

Teiuş

Creciunel 
Biaşiu . 
Micăsasa
Copşa-mică
Mediaş . 
Elisabetopol 
Sigbişora 
Ha§fa3èu . 
Homorod . 
Agoştoofalva 
Ap 8 ţa . . 
Feldióra
Braşov . .

Timiş . 
P r e d e a l
Bucuresoî .

80«.

/pi .
ISO;-,

p!.
sos.

ut 
* 

i
1 pl.
ISOd.

A

3 . -
5 45

Tren
de

persón.

2.2 
i 2.05

1 55 
7.25, 
5.23j 
346

.55 7.20

f p i .
l-o*

pi.

5.40
4.52 
2.55 
2.—
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03
6.36
5.58
5.08 
7.01 
6 —
5 11

2 26 
2.19 
1 52 
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

50
21

.04
44
07
30 
10
31 
53
53
14

5g3
5.33 
4 27 
3 53 
3.37 
3 16 
2.45 
2 18 
142 
1.12 
8.35

1.50 
11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23 
3 . -  
2.00 
2.—
1.51
1.23 

12.54
i

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11..17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

10.26

9.89
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2,10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

G h i r i u T  ta d  a

tren ü  j tren ft
!

persón.l naixtü

7 33 
7.53

11 -  
11.20

trenü
m ixtü

4 . -
4-20

tren ü
de

persón,

10.19
10.39

t r e n ü
d e

p e r s ó n .

t r e m i  t r e m i  

m i x tü  : rn ix tű
de

p e r s o n .

Giti ri ş 
Turda

530 10 30 
4.50 10.10

3.30
3.10

9.12
8.52!

C opşa-m icft — ^ISsüm — A v r ig u  — ITăg&raşu
trenti

de
person.

tre n a
de

person.

tre n ü
m ix tü

7.01
6 . -
5.11

C u cerdea — O şorh e lu  — M e^li.-să§e§c.

Trenü
m ixtü

T renü
de

persón,

2.25 
3 14 
5.07

8.10
8.51

10.27
5.40110.42
7.1<tf,‘ -91 

dui 
%

T renü
de

persón.

T renü
de

persón

3.11
3.52
5.26
5.36
7.19

:> t a :

8.59
9.40

11.11

pl.

80S .

pl.

Cucerdea 
Ludoşâ.

SOá.

sos.

} Gşorheiu . 

Eegrli.-s.ls..

I P1-
*-SOS.

Trenü
de

persón.

T r e n ù
de

p e r s ó n ,

Trenü
de

persón.

T renù
m ix tü

10.17

Óreìe însemnate în stânga staţiuciior .sunt a se ceti de sns în jos, cele îndemnate în drépta de jos

7.41 2.36 8.31 1.18
7.03 1.58 7.43 12.32
5.30 12.25 5.50 10.35
5.18 9.25 5.04 10 —
3.50 7.49 3.25 8;25

2.20 11.34 7.10
3.57 1.03 8.59
4.19 1.25 9.15
4 36 1.46
6.16 3.31
8.42 6.08

pl.

<OS. Ì

SO!"?.

i.HÎCH
Oona

Sibiin . .
Jkvrig . . 

Făgăraş

ir:

t r e n ù

m ix tü

9.341 
S. I l i  
7.44 
7.28 
6.02

tre n ü
de

pert
a e

p e r s o n

6.20 j 12.35
5.12Í11.01 
4 49 10.36 

8.83 
! 6.54

3.28 4.05

R i m e r i a  (PiBìi) — M 11 i* e  d ó r a
tre n u
m ixtu

6.15
6.38
7.13

tre n ü
m ixtü

11.35 
11.54 
12 20

tren ü
m ix tü

tren ü
m ix tü

4.25
4.48
5.23

10.29
10.46
11.12

t r e n ü  | t r e n ù  

m ix tü  m ix tü

Simeria . 
C e t: o a .  

Himedóra

4.50 10.25 
4.34110.05 
4.10Î 9.38

t r e n ù

m i x tă

3.10
2.54
2.30

tren ü
m ixtü

8.34
8.14
7.45

K é r n e

t r e n ü

m ix tü

t r e n ü  t r e n ü  

m i x tü  m ix tü
1

j t r e n ü

! m ix tü
í

t r e n ü  ! t r e n ü  

m i x tü  m ix tü

8.35 4.55! 9.15 
10 28 6 36 10.35

j B r a ş o v ..........................j
Z erneşti..........................

7.36 
j 6.06

1.29 8.31 
12.05 7.20

íf  ü r e s it  «I » 1  I S í  F i  t  i

4.-
7 07;

9.10 4.20 Mureş-Ludos . . . . 6.46 7.21
1.01 Ţacn-Badateiieü. • 4.15
4 55 B is t r i ţa .......................... 1.16

A  r a  d — T  1 m i s ©  r a

6.20 11.30 5. 
7.08! 12.47 6.14 
8.011 2.05 7.39

Aradn
Vinga
Timisóra

110.431 3.44110.55 
9.42j 2.40 10.11 

i 8.20Í 1.12! 8.15

t r e n ü

m i x tü

tre n ü
m ixtü

T M  4.15
9.18

tren ü
m ixtü

t^enü
m ixtü

Careii-marí 
Zela« . .

9.06! 7 . -
4.20 3.01

Slfífiisóra—O dorlteiii-séciietsc.
tren ù
m ixtü

3.22
6.20

tren ü  j 
m ixtü  !

t r e n ü tren ü
m ixtü

11.08
1.59

Sighişora . . . 
Odörhein-secuesc,

9.51
7.15

5.32
3 . -

ia súg. — Nuvüerii îucuadrfeţi cu lini; mai ae^re
nsemneià» òrele de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


